

## 迈向“公园城市”系列报道之五



游乐设施吸引人气 本报通讯员 翟雨佳 摄

老城提质  
多年梦想照进现实

历史，是一座城市变迁的印记；文化，是一座城市不朽的灵魂。承载着老常德人共同城市记忆的城东片区，记录了市城区曾经的繁荣与辉煌。但是它的厚重就意味着发展步履的蹒跚：老旧的环境、堵塞的交通、配套设施的缺乏……老城区已经明显跟不上城市奔跑的速度。眼看市中心城区有滨湖公园，城西片区倚着屈原公园，北部片区更是坐拥白马湖文化公园、丁玲公园、穿紫河风光带，城东片区的居民一直期盼着自己的公园。

初冬暖阳照，永安公园里，孩子们正欢快地奔跑，一旁的奶奶正在和老街坊拉家常……健康步道勾勒出“心”形的轮廓，公园底色鲜亮，儿童活动区、休闲广场区、安静休息区、疏林草地、石溪观赏区镶嵌其中，梅花、香樟、石楠、紫叶李、桂花错落有致，别看永安公园现在这么美，过去这里可是个棚户区。

为了完善老城区功能，促进城东片区品质提升，在倾听市民心声后，市委、市政府决心改善这里的环境。2017年，城东片区提质改造工作进入实质性推进阶段，建设桥一、二村棚户区确定为建设公共绿地及其配套设施。同年10月，三间公园及其周边配套基础设施建设项目正式立项，2018年6月，更名为永安公园并纳入城东片区提质改造重点项目。2019年7月，备受市民瞩目的永安公园正式开园迎客。

永安公园：  
城园互融 提升城东颜值

□本报记者 唐文洁

## 城园互融 功能与颜值齐飞

梦想照进现实，颜值也跟着起飞。没有围墙、围栏，城市和公园融为一体，公园与街景相得益彰。当你穿过建设桥时，公园与穿紫河风光带、市民广场连成一片，实现街头公园建设以“点”带“面”，扮靓沿途风景。

“儿童游乐设施花样很多，每天都会带孩子过来玩。”居住在周边的翟女士正陪着两个孩子游园，交谈中对这座兼具生态环保、休闲游憩、

景观营造、防灾避险等功能于一体的多元化城市公园赞不绝口。

对城市建设来说，永安公园的意义已远远超出了一处园的范围。改善城市面貌、提升城市形象、提高居民生活质量、完善服务配套功能，实用和便利才是她最好的注脚。

市民原以为建设公园会导致交通压力增加，现实并非如此。公园的建设打通城东片区“微循环”。永安公园东西两侧各新修城东巷、红旗路，起到了良好的分流作用。“以前，要从三间路转战备桥路口

才能上武陵大桥，堵车是常事。现在在城东巷直达紫缘路，方便多了！”家住广德花园的谭先生对记者说。

地面是绿树成荫的公园，脚下是公共人防工程，公园兼具双重“身份”。人防工程平时为地下停车库及设备管理用房，可停放小汽车约600多辆，改善区域内的停车和交通现状，缓解市民游园停车难题。停车场内随处可见防空防灾教育的知识，真正体现了“平战结合、人防为民”的特点。

## 精细化管理 让公园永葆活力

得下。”市园林服务中心城东公共绿化管理处主任李春明介绍，“公园主打梅花特色，既能展示常德城市形象，也将极大地满足周边居民的日常休闲娱乐活动要求。”更为精细的是，为保证园林植物立体感、层次感和视觉效果，管理处采用适应本地气候的乡土树种，采取乔、灌、花、草等合理配置的立体搭配方式营造各种景观。园林工作人员在公园日常养护工作中常抓不懈，如修剪、施肥、病虫害防治、防冻、抗旱、补栽等工作，为公园实景管护匠心躬耕。接下来将继续

对园林小品进行优化，常态化做好“植绿补绿”工作，片片绿色给市民传递更多“微幸福”。

得益于城东新区的飞速发展，这片土地从未像如今这般备受关注。不远处甘露寺公园工地上，挖掘机正热火朝天忙建设，未来两个公园之间连接城东新区与老城间的城市绿网，实现城市绿色体验式生活区，按照常德市实施城东片区提质三年行动，规划定位为以生态、宜居为主要功能的“新型生态片区”，“绿”的底色正在城市的发展画卷上晕染开来。



公园扮靓城东沿线风景

本报记者 冯顺前 摄



市民在公园漫步

本报记者 唐文洁 摄



俯瞰永安公园 本报记者 裴维维 摄

□本期主持 罗琳



## 那些传说中极其美妙的课堂

上网搜索戴锦华，会看到这样的介绍：“她恐怕是北大最受学生欢迎的老师之一，每次上课教室总是人满为患。她恐怕是北大最有个性的女老师之一，从不用讲稿和PPT，在课间回答同学们五花八门的提问，穿着西装比男士都有风度。”戴锦华，江湖人称“戴爷”，北大中文系教授，课堂场场爆满，桌椅常被校外旁听生霸占，搞得修学分的人只能靠着窗户站桩。

戴爷曾经的学生樊国宾回忆道：“她讲电影史，口吐莲花，如瀑布飞泻，一会儿犹在镜中，一会儿智者戏谑，一会儿浮出历史地表，一会儿杀入迷幻花园……每节课听下来，我都要昏昏沉沉到小卖部来一罐冰镇可乐，然后像一只被下了药的蟑螂，挪回到教室门口走廊边，和她互相点燃香烟。”更多人在《百家讲坛》上认识了她，她针对豆瓣朋友所作的电影系列讲座，更是成了粉丝们的珍藏。

听了戴爷的课需要冰镇饮料降温，而聆

听夏中义教授的课又是另外一番风景。据他曾在华东师大的学生回忆，他上课时像一个古希腊舞台上的巫师，眼睛直勾勾盯着天花板，自说自话，他的课堂语言比骈文汉赋更抑韵、更对仗，学生们越听越甜蜜，最终总有几个女生带着迷之尴尬的浅笑表情沉沉睡去。

画家陈丹青有一幅油画《国学研究院》，画的是当年清华国学研究院的四大导师和吴宓，年长的梁启超、王国维站在中间，35岁的陈寅恪、33岁的赵元任在两侧，31岁的吴宓背着陈寅恪，背着手站在画面一角。四大导师里教方言学、语言学的赵元任是个神人，他在哈佛学的是音乐和哲学，在美国当过物理教授，到国学院之前，在清华教的是数学和心理学。这种能调集好几个才子在头脑中“打架”的学者，在课堂上会带着学生做出何等跨度的穿越，真是令人浮想联翩。

从中西新旧各种学问综合来看，陈寅恪都被吴宓一再赞为最博学的人。抗战时，他

在西南联大教“魏晋南北朝”和“佛经翻译文学”等课程。学生回忆他上课时，用布包提着一大摞佛经放在讲台上，却很少去翻，彼时已患眼疾的他大段大段地背，讲到得意之处，仰面大笑，完全陶醉在学问里。当时，他和北大的文科研究生住一个宿舍楼，学生随时向他请教，他都认真解读，学生回忆说“感觉像生活在古代的书院”。

传说中，无数老师精彩的授课故事，一直被人们津津乐道，反复传颂。那些美妙课堂里的主角们，或当时谈天，或文章宿老；或楚璧隋珍，获郑寒鸟瘦；或风樯阵马，或拔山扛鼎。有幸跟着他们一起研习，不仅海量吸纳知识、增长见识，而且现场享受极致体验，提升审美格调，可谓终生受益。用明末清初三大学问家之一的黄宗羲的话说，这样的读书，蓄养的是“诗书宽大之气”，构筑的是人格理念、价值情怀，以及在纯正趣味上的层层进益。



## 文理学院助力千余名考研学子

本报讯(记者 蔡文龙 通讯员 袁勇军)2021年全国硕士研究生招生考试已进入到倒计时，12月21日，湖南文理学院文史与法学院相关学院调动专家对考研学子进行专业辅导、报考专业及学校指导等。与此同时，学校其他部门也积极为学生提供复习的场所、改善学生的学习环境、免费发放各种考研复习资料等用实际行动帮助考研学生，为他们加油鼓劲。

据该校相关负责人介绍，学校今年共有1300余名学子报考了2021年硕士研究生考试，连日来，学校通过开展系列暖心活动，为广

大考研学子舒缓压力。比如法学院为考研学子手写祝福贺卡；师范学院聘请客座教授开展考研动员讲座，为学子舒缓压力；化材学院调动专家对考研学子进行专业知识辅导、报考专业及学校指导等。与此同时，学校其他部门也积极为学生提供复习的场所、改善学生的学习环境、免费发放各种考研复习资料等用实际行动帮助考研学生，为他们加油鼓劲。

## 心理健康教育行家探讨解压方法

本报讯(记者 江一舟 通讯员 骆治中)12月18日，市直和武陵区心理健康教育教研联组联合教研活动在市十三中举行，46位心理健康教育教师齐聚一堂，共同探讨如何帮助学生解压。

活动开始，市十三中心理健康教育教师刘光顺带来《应对挫折有方法》心理健康教育研讨课。课程从游戏导入、密切联系学生实际，引导学生改变认知，学习应对挫折的办法。

随后，大家观看了北正街恒大华府小学心理健康教育教师黄术雅带来的心理健康教育录像课《认识压力》。该课通过游戏“及时反应”引出学生的紧张感、压力感，学习并运用压力调节的方法。

课程结束后，市、区心理联组全体成员针对两堂课展开了热烈的研讨，大家纷纷表示，今后要加强对育工作的重视，通过开展同课异构等多种方式，以提高心理健康教育教学水平。

## 鸿志职校与TCL王牌电器合作办学

本报讯(记者 韩冬 通讯员 胡铭明)12月22日，常德鸿志中等职业技术学校与TCL王牌电器(惠州)有限公司举行人才培养基地签约暨冠名班揭牌仪式。继去年9月校企双方开始合作，今年产教融合、工学结合进一步深化。

根据协议，三年合作期内，校企双方共

同制定培养方案、开发课程体系、开展考核评价等，合作开办TCL冠名班。冠名班以双向选择、择优录取的原则，每班规模在45-50人。冠名班学生到TCL惠州公司顶岗实习，了解电视机生产全过程，顶岗实习中表现突出的，可优先安排就业。此外，校企计划共建实训车间，并设立奖学金、助学金和奖金。

据悉，该校开设电子技术应用、旅游服务与管理、电子商务、家政服务与管理、文秘5大专业，在籍学生1500人。今年8月至12月，TCL冠名班一期53名学员到惠州TCL液晶产业园顶岗实习，通过现场教学和综合能力测试，51名学员顺利结业。

## “武小之声”传递垃圾分类“好声音”

本报讯(记者 江一舟 通讯员 虞茜)“小主播，你想知道我们为什么这么重视垃圾分类吗？”“想。”“好，下面请彭彩君老师给我们讲吧！”12月21日，鼎城区武陵小学微信公众号推出新一期“画墙边的武小之声”专栏，以文字、图片、音频相结合的方式，向全校师生及家长传递垃圾分类“好声音”。

2019年3月，武陵小学在微信公众号开辟“画墙边的武小之声”专栏，旨在通过老师、学生、家长共读经典、齐诵名篇等方式，传播社会主义核心价值观。该专栏开播16期以来，每月聚焦一个主题，如结合廉洁从教开播一期“廉”；结合师生读书活动开播一期“让读书成为好习惯”；结合对梦想的理解开播一期“梦想”；结合疫情开播

了一期“庚子年·战疫”等。

12月8日，鼎城区召开部署垃圾分类工作后，武陵小学于当天就部署并制定了相应工作方案，利用大广播对全校师生进行垃圾分类的知识宣讲；各班开展了相应的主题班会；“画墙边的武小之声”栏目推送了“垃圾分类 人人有责”内容。

## 郡德学校骨干教师赴古丈送教

本报讯(记者 江一舟 通讯员 杨壹帆)12月17日，常德市郡德学校相关负责人及骨干教师一行6人，赴湘西土家族苗族自治州古丈县芙蓉学校开展送教活动。

本次送教活动期间，郡德学校八年级数学备课组长金山以表格分析法为切入点，引导学生利用分式方程解决实际问题；小学语文组教研组长向蕾指导学生通过“找关键词，看标点符号”等感悟人物特点

爱上朗读；小学部综合组组长刘传瑜引导学生了解各种风格的画法；七年级年级组长夏金林通过学生自主阅读教材、对照地图，快速找到各热带气候类型的典型分布区。四节观摩课后，两地教师一起评课议课。

据悉，两校自签署合作协议以来交流密切，郡德学校多次派骨干教师赴古丈县芙蓉学校送教，古丈县芙蓉学校也多次派师生驻郡德学校学习。